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Мета статті — дослідити вплив імерсивних технологій на сприйняття мистецтва 
в контексті трансформацій сучасного артринку. Результати дослідження. Твори мистецтва 
із застосуванням імерсивних технологій розглядаються як перспективний напрям для 
розвитку артринку з огляду на їх переваги (нівелювання дистанції між митцем та публікою, 
збереження ринку мистецтва під час світової пандемії) та обмеження (відсутність 
критеріїв для підтвердження оригінальності твору мистецтва та ін.). Розглянуто роль 
імерсивних технологій крізь призму створення, споживання, регулювання та поширення 
творів мистецтва; підтверджено їх інноваційні способи презентації у галереях, музеях, 
художніх ярмарках, бієнале. Аналіз останніх виставок у провідних музеях і галереях 
(«Alienarium 5», «3х3х6», «ULTRAMARIN — An Immersive Exhibition», «Ukraine: Land of 
the Brave», «Імерсивний світ Тараса Шевченка» та ін.) та аукціонах (Sotheby’s, Christie’s) 
показав, що ефект занурення стає важливим чинником трансформації сприйняття 
мистецтва. Аукціонні доми та галереї почали включати захопливі твори мистецтва у свої 
заходи, щоб залучити міленіалів як нову групу колекціонерів і стимулювати нові продажі. 
Наукова новизна полягає в дослідженні впливу імерсивних технологій на сприйняття 
мистецтва та трансформацію артринку, зокрема на формування нової культурної моделі 
функціонування творів мистецтва, що обумовлено пандемією COVID-19. Висновки. 
Дослідження показало, що імерсивні технології, які надають художникам нові можливості, 
розширюють культурний досвід та оновлюють класичні твори мистецтва, впливають на 
сприйняття мистецтва. Визначено, що мистецькі виставки з ефектом занурення мають 
потенціал для трансформації сфери культури та мистецтва через залучення нових 
колекціонерів та формування нової екосистеми функціонування мистецтва, яка враховує 
економічні та символічні аспекти артринку.
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Вступ
Артринок зазнає значного впливу від різних чинників, зокрема варто виокре-

мити процес утвердження новітніх форм мистецтва та художніх практик. У цен-
трі нашого дослідження постає феномен імерсивного мистецтва, адже такі 
твори за останні кілька років набули популярності та визнання серед митців, 
галеристів, артдилерів та колекціонерів. Такий інтерес учасників артринку обу-
мовлений можливістю забезпечення інтерактивного та мультисенсорного залу-
чення публіки та розширенням як форми творів мистецтва, так і змісту худож-
нього замислу митця.

Цифрові технології для репрезентації сучасного мистецтва та імерсивні 
технології як нові форми художнього вираження ідей стають важливим чинни-
ком зміни у сприйнятті мистецтва. Такі зміни не лише впливають на екосистему 
функціонування творів мистецтва, а й утверджують наявні інноваційні способи 
презентації сучасного мистецтва. Цифрове мистецтво, спираючись на поточну 
соціокультурну ситуацію, продовжуватиме розвиватись, тому, на нашу думку, 
доцільно розглянути одну з найбільш важливих рис, які втілюють художні вира-
ження цифрового мистецтва — імерсивність.

Аналіз попередніх досліджень 
Проведений огляд наукових джерел засвідчує, що дослідження імерсивно-

го мистецтва в контексті артринку не набули належного висвітлення. Вагомий 
внесок у розвиток досліджень здійснено українською теоретикинею та мистки-
нею О. Чепелик (2019, 2021), яка протягом тривалого часу досліджує імерсив-
не мистецтво крізь призму різних аспектів. Виокремимо вивчення артпроєктів 
з використанням імерсивних технологій в контексті Венеційської бієнале. Плід-
ними для розвитку культурологічної думки про цифрове мистецтво є здобутки 
фахівців у сфері культури та мистецтва, які прагнуть розкрити потенціал з різних 
ракурсів (Ворожейкін, 2017). Тема використання імерсивних технологій в артін-
дустрії стає помітнішою у вітчизняних дослідженнях, що підтверджується ува-
гою молодих науковців (Умярова, 2021). Для нашої теми цікавою є розвідка про 
цифрові технології у презентації сучасного українського мистецтва (Леонтьєв 
та ін., 2021). Перспективу розвитку артринку досліджує низка світових науков-
ців, проте нам був важливий аналіз впливу коронавірусної пандемії (Buchholz 
et al., 2020) та нової ролі міленіалів (Decani, 2022). Для осмислення тенденцій 
останніх років та пошуку взаємозв’язку імерсивного мистецтва з ринком сучас-
ного мистецтва було проаналізовано низку інтерв’ю світових практиків у сфері 
артринку (Droitcour, 2021).

Мета статті
Мета статті — дослідити вплив імерсивних технологій на сприйняття мисте-

цтва в контексті трансформацій сучасного артринку.
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Результати дослідження
Імерсивні технології впливають на сприйняття творів мистецтва, адже їхнє 

використання сприяє змінам характеру створення, споживання, регулювання, 
поширення творів мистецтва в контексті артринку. 

З погляду створення творів сучасного мистецтва, дедалі частіше використо-
вуються новітні технології та інші медіа, які забезпечують інтерактивний та при-
вабливий досвід для наявної та нової публіки. Використання технологій також 
сприяло поширенню мистецтва за межі галерейних просторів, зробивши худож-
ні ідеї доступнішими для широкої аудиторії.

Аналізуючи споживання творів сучасного мистецтва з використанням імер-
сивних технологій, варто виокремити можливість здобуття глядачем мультисен-
сорного досвіду, що вирізняється від сприйняття традиційних творів. Такі муль-
тимедійні артпроєкти (мистецькі інсталяції, артшоу, застосунки на смартфонах 
та ін.) часто передбачають використання новітніх технологій для створення вір-
туальної реальності, доповненої реальності або змішаної реальності для ство-
рення ефекту занурення. Отже, у глядача з’являється можливість здобуття уні-
кального культурного досвіду, який дає змогу постати в ролі активного учасника 
художньої дії. Це змінює сприйняття ролі мистецтва, сприяє його осмисленню 
з нових поглядів, розкриваючи смислотворчий потенціал сучасного мистецтва 
та закладаючи нові підвалини для розвитку артринку. Нове коло колекціонерів, 
яке відіграє помітну роль у сфері культури та мистецтва, зацікавлене у взає-
модії з арттворами новими способами — від фізичної взаємодії до віртуальних 
вражень. Тому в галереях, аукціонах, мистецьких просторах, бієнале, художніх 
ярмарках все частіше можна відвідати виставки та артпроєкти з творами сучас-
ного мистецтва з ефектом занурення, що нівелюють межі між ним та публікою.

Суттєва трансформація у сприйнятті творів мистецтва відбулась у зв’яз-
ку з пандемією COVID-19. Пандемія коронавірусу вплинула на одну з ключо-
вих функцій, яка тривалий час відігравала важливу роль у сфері культури та 
мистецтва — особисту взаємодію між митцями, колекціонерами, галеристами, 
експертами під час презентації творів мистецтва в рамках аукціонів, галерей, 
художніх ярмарків та ін. Такі події ґрунтуються на безпосередній комунікації між 
всіма учасниками артринку, тобто в основі відомої культурної моделі екосисте-
ми сучасного мистецтва переважала ідея спілкування між зацікавленими сто-
ронами задля публічного та колективного вираження підтримки розвитку мис-
тецтва. Наприклад, для нещодавнього дослідження було проведено інтерв’ю 
з шістьма діячами ринку сучасного мистецтва в Сполучених Штатах Америки, 
зокрема з митцем-початківцем, відомим митцем, молодим колекціонером, відо-
мим колекціонером, власником галереї та керівником аукціонного дому. У стат-
ті (Buchholz et al., 2020) стверджується, що пандемія спричинила значні зміни 
в сегменті аукціонів у бік диджиталізації артринку. Однак для галерейного се-
гмента досвід спільної участі для перегляду арттворів є нагальним, а особиста 
взаємодія є вкрай важливою, оскільки учасники бажають здобути досвід взає-
модотичності.

В рамках нової концепції артринку варто зосередитись на ціннісно-смисло-
вому просторі, що базується на кількох основних рисах, зокрема можливості 
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здобуття культурного досвіду та формування культури участі (в широкому розу-
мінні — від впливу через обговорення, участь під час здійснення купівлі-продажу,  
позицію активного учасника твору мистецтва з ефектом занурення). Формуван-
ня цієї концепції та нової культурної моделі функціонування творів мистецтва 
обумовлюється впливом пандемії та дедалі значної ролі міленіалів на артринок. 
Активне залучення нового кола зацікавлених осіб не лише допомогло втримати 
економіку сучасного мистецтва, а й сприяло поширенню та утвердженню нових 
художніх тенденцій, які репрезентують світоглядні орієнтири нового покоління 
покупців. Зокрема, нова роль міленіалів вплинула на поширення використання 
імерсивних технологій для створення, споживання, регулювання, поширення 
творів мистецтва, що формує підґрунтя для іншого сприйняття творів мисте-
цтва.

Пандемія обумовила перехід низки подій у сфері культури та мистецтва до 
віртуальних платформ, збільшивши кількість цифрових творів мистецтва, якими 
зацікавились колекціонери. Така цифрова трансформація артринку дала змогу 
митцям, галеристам, артдилерам продовжувати займатись фаховою діяльністю 
в умовах обмеження спілкування та особистих зустрічей, що стало важливим та 
ефективним підходом для формування нових тенденцій як з економічного, так 
і з культурологічного погляду. 

Внаслідок пандемії коронавірусу імерсивні технології стали помітнішими на 
артринку, адже створюють новий формат здобуття культурного досвіду та вод-
ночас забезпечують безпекові вимоги. У сфері культури та мистецтва найбільш 
помітними стали такі імерсивні технології: віртуальна реальність (VR) та інші 
пов’язані з нею форми розширеної та альтернативної реальності (XR і AR). Ко-
лекціонери та галеристи шукають віртуальні простори, які дають змогу повніше 
переглядати твори мистецтва та взаємодіяти з ними. Тематичні сайти та засто-
сунки з використанням імерсивних технологій, такі як Vortic і HWVR, допомага-
ють створити відчуття просторової правдоподібності, що підвищують комфорт 
колекціонера під час взаємодії з творами мистецтва у цифровому форматі. 
Зокрема, vortic.art прагне позиціюватися як «потужна екосистема для галерей, 
інституцій і колекціонерів, яка дає змогу швидко й стабільно кураторствувати, 
ділитися та переглядати унікальні виставки з будь-яким глядачем у будь-якій 
точці світу» (Vortic, n.d.). HWVR є інструментом моделювання виставок у вірту-
альній реальності. Розробником цієї програми стала команда ArtLab (2020), яка 
«почала досліджувати інновації, які дають змогу глядачам повною мірою відчу-
ти виставки в різних місцевих контекстах, не подорожуючи — проєкт, який набу-
ває більшого значення й актуальності в умовах пандемії COVID-19, — водночас 
дозволяючи художникам, кураторам і координаторам виставок краще готувати 
шоу з використанням нових технологій».

Зростання популярності застосування нового формату збігається з двома 
нагальними потребами суб’єктів артринку: пошук нових джерел фінансування 
та диверсифікація аудиторії, очікування якої сформували нові технології (поши-
рення доступу до мережі Інтернет, нові функції гаджетів та ін.). Отже, імерсивні 
технології змінюють творчі можливості митців та розсувають творчі межі, впли-
ваючи на сприйняття творів сучасного мистецтва.
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Презентовані в галереях, художніх ярмарках та бієнале артпроєкти закріпи-
ли за сучасним мистецтвом асоціацію з простором творчих інновацій та худож-
ніх експериментів. Наприклад, використання імерсивних технологій в артпро-
єкті Домініки Гонсалес-Ферстер «Alienarium 5» (14 квітня – 4 вересня 2022 р., 
Велика Британія, Serpentine South Gallery), а саме використання віртуальної 
реальності, 360-градусних колажів засвідчили можливості використання техно-
логій для створення ефекту занурення у творах сучасного мистецтва. 

Новітній підхід до організації та проведення таких артпроєктів із залученням 
нових можливостей, а саме імерсивних технологій, розширює можливості як для 
митців, так і відвідувачів виставок, що змінює способи створення та сприйнят-
тя творів сучасного мистецтва. «Спираючись на різноманітні посилання з му-
зики, літератури, кіно, архітектури та попкультури, митець створює багатоша-
рове середовище з можливістю перенести глядача в альтернативний наратив-
ний, часовий і психологічний виміри», — так характеризується проєкт Домініки  
Гонсалес-Ферстер (Dominique Gonzalez-Foerster, 2022). Імерсивні технології 
у творах сучасного мистецтва покликані на інтенсифікацію смислотворчих про-
цесів, створюючи унікальний діалог між наукою та мистецтвом, митцем та пу-
блікою, галереєю та артринком. Отже, спостерігаємо поширення інноваційних 
способів створення мистецтва, що змінили сприйняття творів мистецтва та ролі 
мистецтва в суспільстві загалом.

Поява нових імерсивних технологій сприяла зміні способів сприйняття 
мистецтва в сучасному світі. Враховуючи наявні дослідження та популярність 
мультимедійних артпроєктів в контексті артринку, констатуємо, що такі техноло-
гії стають важливим чинником залучення публіки до сутнісного розуміння ідей 
митців як сучасних, так і класичних, а також дослідження актуальної соціокуль-
турної проблематики. 

Дослідження показали, що звичні форми діалогу між митцем та глядачем 
через текст та аудіо мають менший вплив на людей, ніж візуальні та аудіовізу-
альні форми. Нові технології занурення, що уможливлюються інтерактивними 
технологіями, забезпечують новий рівень культурного досвіду, адже залучення 
сенсорного досвіду глядача сприяє значному емоційному та інтелектуальному 
відгуку. Занурюючи людей у тему, твори мистецтва дають змогу комплексно 
осягнути актуалізовану митцем ідею, осмислити та артикулювати проблемати-
ку, сформувати позицію до важливих соціальних тем.

Твори мистецтва з імерсивними технологіями, які сучасні митці презентують 
на художніх ярмарках та артпроєктах, зацікавлюють міленіалів як колекціонерів 
не лише через візуальну привабливість, змінюючи сприйняття мистецтва — їх 
варто розглядати як інноваційний чинник для глибшого розуміння актуальних 
соціокультурних проблем представниками нового покоління. Наприклад, худож-
ній проєкт Тайваню «3x3x6» в рамках Венеційської бієнале 2019 охоплював 
чотири кімнати Prigioni з імерсивною багатовимірною інсталяцією. «Пов’язаний 
із десятьма випадками ув’язнення через гендерну, сексуальну та расову невід-
повідність як минулого, так і теперішнього, зокрема Джакомо Казанови, Мішеля 
Фуко та маркіза де Сада, "3x3x6" бере під сумнів правові та візуальні режими, 
які з часом сформували сексуальні та гендерні норми» (Taiwan in Venice, 2019). 
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Нідерландський павільйон під час Венеційської бієнале 2022 був представ-
лений імерсивною відеоінсталяцією Мелані Бонахо «Коли тіло скаже "так"», 
яка досліджує важливість дотику і близькості в епоху цифрової ізоляції. Також 
у 2022 р. відбувся артпроєкт «ULTRAMARIN — An Immersive Exhibition», який 
презентував у Німеччині та Італії низку творів сучасного мистецтва, які мають 
на меті привернути увагу до води як важливого ресурсу через твори сучасного 
мистецтва, створені за допомогою технологій занурення. 

У 2022 році в рамках Венеційського міжнародного кінофестивалю презен-
товано проєкт «Venice Immersive». Артпроєкт охоплює ігрові форми, запрошує 
здійснити мандрівку світом з екскурсоводом, вбратись у костюми з танцюриста-
ми на фоні або допомогти Коко Шанель розробити свій парфум Chanel № 5. 
Проєкт спрямований більше на представників кіноіндустрії, адже дає змогу до-
сліджувати, насолоджуватися та занурюватися в різні реальності через великий 
екран (Waller, 2022). Водночас подія відгукнулась у низки представників артрин-
ку, адже увага кураторів проєкту Ліз Розенталь і Мішель Рейяк зосереджена не 
стільки на технічному аспекті, скільки на творчих можливостях, які може запро-
понувати віртуальна або розширена реальність.

Перспектива розвитку імерсивного мистецтва підтверджується зростан-
ням інтересу серед митців в усьому світі. Наприклад, водночас з Бієнале Кочі- 
Музіріс 2022 (Індія) було проведено Студентську бієнале Кочі, яка презенту-
вала імерсивні твори молодих митців та кураторів. Виокремимо твори Сувані 
Сурі, яка працює зі звуком, текстом та інтермедійними асамблеями. «Її практика 
базується на техно-політиці звукових, слухових і усних історій і критичної уяви, 
активованою реляційною та спекулятивною здатністю голосу. Її добірка робіт 
для бієнале проєктує "нечутні ноти, тони та частоти", які становлять неспокій 
нашого часу» (Kumar, 2023). Художник Шів Шанкар описує сімейні сценарії та 
кастові стереотипи Індії за допомогою телефонного зв’язку. У його телефонних 
розмовах з матір’ю події та норми спільноти часто виникають як теми, що спо-
нукають його переосмислити образи через картини та передавання зображень, 
розміщуючи їх на екранах телефонів. Так митець розглядає викинуті телефони 
як полотно та портал для демонстрації своїх зв’язків у суспільстві (Kumar, 2023).

Наявність арттворів з використанням імерсивних технологій на міжнародних 
бієнале, зокрема й на Венеційській, що втілює найбільш знакову смислову по-
дію у сфері культури та мистецтва, має великий вплив й на артринок. Така по-
пуляризація творів мистецтва з ефектом занурення відіграє для митця важливу 
роль у символічній та економічній площині (так званий ефект бієнале). Також 
в контексті смислотворчого потенціалу варто згадати зростання проведених но-
вітніх виставок у провідних світових музеях та галереях. Такі інституції, як Музей 
сучасного мистецтва (MoMA) у Нью-Йорку та Тейт у Лондоні, демонстрували на 
своїх виставках імерсивні мистецькі інсталяції поряд із традиційними творами 
мистецтва. 

Чинник імерсивного мистецтва починає впливати на розвиток сучасного 
артринку, адже галереї та аукціонні доми почали включати арттвори з ефек-
том занурення у свої заходи для залучення більшої кількості відвідувачів та 
зростання продажів. Наприклад, Sotheby’s провів аукціон у 2018 р., на якому 
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поряд із традиційними творами мистецтва були представлені імерсивні художні 
інсталяції, що сприяло подальшому підвищенню інтересу до таких арттворів та 
нових продажів.

Для нашого дослідження варто також проаналізувати й інші впливові суб’єк-
ти артринку, зокрема аукціонні доми. Один з найдавніших аукціонних домів 
Sotheby’s, у 2022 році оприлюднив актуальну статтю «Від доповненої реаль-
ності до захопливих вражень — технологія перебудовує музеї» (Alleyne, 2022). 
Автори розглядають досвід музею Ґетті, який співпрацював з Apple та австра-
лійськими митцями Tin & Ed для створення проєкту доповненої реальності, 
в центрі уваги якого постать художника ХІХ ст. Вільяма Блейка. Застосувавши 
захоплення руху та хореографію до фігур, проєкт прагнув осучаснити художни-
ка для відвідувачів. Цей приклад показує зміну сприйняття в бік використання 
технологій у мистецтві, завдяки чому вони розглядаються як засіб спілкування 
з відвідувачами та залучення нової аудиторії. Для артринку важливим є збіль-
шення інтересу наявної та нової публіки до творчості Вільяма Блейка, що зу-
мовлено проведенням ретроспективи творчості англійського художника у музеї 
у 2023 р. з подальшим пожвавленням обігу творів мистецтва. 

Проте програмною статтею Sotheby’s, на нашу думку, є матеріал «Імерсивне 
мистецтво відкриває цілий новий світ» (Droitcour, 2021). У матеріалі зазначаєть-
ся, що тенденція для поширення імерсивних технологій у мистецтві спричинена 
зацікавленістю молодого покоління колекціонерів, які цінують досвід, а не влас-
ність. Для підтвердження наводиться приклад з виставкою «Аліса: дивасніше 
та дивасніше» (Музей Вікторії та Альберта, травень-грудень 2021 р., Велика 
Британія), де використовується досвід віртуальної реальності для вивчення 
походження, адаптації та переосмислення книжки «Аліса в Країні Чудес». За-
галом експерти Sotheby’s зазначають, що імерсивний художній досвід занурює 
глядачів захопливими, мультисенсорними стимулами, взаємодією та несподі-
ванками. 

Аукціонний дім Christie’s пропонує своїм клієнтам унікальний застосунок 
Augmented Reality для ознайомлення у доповненій реальності з обраними ло-
тами образотворчого мистецтва — картинами, малюнками та гравюрами. «Від 
шедеврів Ротко, Пікассо та Моне до доступних принтів і робіт на папері старих 
майстрів, на своїй долоні ви можете віртуально повісити твір мистецтва на стіну, 
щоб побачити, який він має вигляд у вашому домі, перш ніж купувати» (From 
Our Walls to Yours in Augmented Reality, n.d.). Використання цього застосунку 
надає новий захопливий культурний досвід для детального вивчення всіх осо-
бливостей творів мистецтва. 

Підкреслимо, що переосмислення митців попередніх епох сучасними імер-
сивними засобами є поширеною тенденцією як на артринку, так і для артіндустрії 
загалом. Якщо раніше художні виставки ґрунтувались на експозиції класичних 
картин, то нині такі артподії дедалі частіше проводяться з ефектом занурення. 
Тобто твори мистецтва демонструються з додаванням імерсивних елементів, 
таких як досвід віртуальної реальності, що змінює сприйняття мистецтва. 

Українські діячі також використовують імерсивні технології у творчій ді-
яльності. Наприклад, у 2021 р. було презентовано мультимедійний артпроєкт 
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«Імерсивний світ Тараса Шевченка» (21 серпня – 12 вересня 2021 р., Одеська 
кіностудія), який покликаний за допомогою сучасних технологій занурити в ство-
рену розширену реальність із творів Тараса Шевченка. Цей артпроєкт став 
першим переосмисленням творчої спадщини українського митця у новітньому 
форматі, хоча у світі вже наявні різноманітні проєкти на основі творчості низки 
митців. Наприклад, відомий артпроєкт «Van Gogh: The Immersive Experience» 
став успішним прикладом імерсивної художньої виставки, яка надає новий дос-
від взаємодії з творчістю нідерландського художника. Отже, імерсивні виставки 
сприяють актуалізації творів мистецтва минулих епох для нової аудиторії. Таке 
пожвавлення інтересу до класичного мистецтва та творчості всесвітньовідомих 
художників своєю чергою впливає на пропозиції аукціонних домів, галерей та 
артдилерів. 

Кількість імерсивних виставок постійно збільшується, тому їхня популяр-
ність найближчим часом не зменшиться. Твори мистецтва, виконані за допо-
могою віртуальної, доповненої або змішаної реальностей, наразі перебувають 
в центрі культурних інновацій. Презентація українських митців у цій сфері під-
креслює новаторство та актуальність культури, яка розвивається в Україні на-
віть під час війни. У 2022 р. новітні технології були використані українськими 
діячами для репрезентації міжнародній спільноті російсько-української війни, 
зокрема проєкт про Тараса Шевченка побував у кількох країнах, а у вересні 
2022 р. в Канаді відбулась виставка «Ukraine: Land of the Brave». Занурюючи 
відвідувачів таких артподій в осердя художньої ідеї, іноземні глядачі стають 
обізнані та співчутливі до актуальної соціокультурної ситуації в Україні. 

Наведені приклади та нові тенденції у сфері культури та сучасного мис-
тецтва засвідчують, що, з одного боку, імерсивні технології допомагають ні-
велювати звичні концепції часу та простору, позицій митця та глядача, а з ін-
шого — формують «нову» дистанцію. Такий досвід попри всю перспективу 
та привабливість породжує відстань між митцем, артдилером, колекціонером, 
арткритиком, адже передбачає віртуальний перегляд наодинці, що не є при-
таманним для відомої нам моделі артринку. Тому попри ефективний вихід 
з кризи під час коронавірусної пандемії вивчення чинників імерсивного мис-
тецтва на розвиток артринку потребує подальшої уваги фахівців, адже попе-
реду артспільноту очікують маловідомі та не завжди передбачувані аспекти 
розвитку віртуального досвіду взаємодії з мистецтвом. Як зазначають культу-
рологи: «… не варто говорити про повне домінування віртуальної реальності 
у сучасній культурі. Подібно до фізичних законів, які говорять про те, що на 
кожну дію є своя протидія, схоже відбувається і в культурних процесах. І на 
противагу стратегіям, направленим на віртуальність, з’являються протилежні» 
(Ворожейкін, 2017, c. 47). 

У контексті проведеного аналізу імерсивності як чинника у сприйнятті мис-
тецтва вбачаємо активні трансформаційні процеси на артринку. Зокрема, циф-
рові твори мистецтва набувають дедалі більшого визнання та популярності, 
що засвідчив онлайн-аукціон Sotheby’s у 2021 р., коли за $ 11,75 млн придба-
ли NFT-твір «CryptoPunk #7523». У певному сенсі пандемія розширила можли-
вості музейників, галеристів, артдилерів, організаторів артподій за допомогою 
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імерсивних технологій. Наприклад, Музей Лувр у Парижі та Національний му-
зей Китаю в Пекіні є прикладами закладів культури, які інтегрували цю техно-
логію, пропонуючи онлайн-виставки та віртуальні 3D-тури на своїх вебсайтах. 
Також активно розвиваються приватні ініціативи — популярна художня галерея 
цифрової змішаної реальності 7.0 «M.A.D.S.» являє собою ідею децентралізо-
ваної цифрової платформи для надання послуг у сфері артринку (організація 
виставок, кураторство, просування та ін.). Варто згадати застосунок 3DShot від 
Cappasity, який дає змогу митцям оцифровувати свої твори в 3D-форматі ка-
мерою власного смартфона. Такі застосунки дають змогу створювати онлайн- 
галереї, щоб демонструвати свої роботи в інтерактивному форматі, що робить 
їх привабливими для глядачів (Immersive technologies in art, 2022).

Водночас можемо констатувати, що імерсивне мистецтво на артринку пе-
ребуває на етапі пошуку найбільш вдалого функціонування. Згідно зі згадува-
ними тенденціями щодо змін у сприйнятті мистецтва можемо стати свідками 
утвердження нового самостійного напряму мистецького ринку. Однією з причин 
недостатньої кількості пропозицій імерсивного мистецтва на артринку, на нашу 
думку, була відсутність можливості верифікації покупки-продажу творів мисте-
цтва, які виконані за допомогою цифрових технологій. Одним з виходів із цієї 
ситуації може стати використання NFT для автентифікації та продажу творів 
мистецтва віртуальної реальності, що надає більше можливостей для сучасних 
митців. Наприклад, вищезгаданий застосунок від Cappasity дає змогу художни-
кам створювати NFT з 3D-візуальними зображеннями їхніх творів мистецтва, 
додаючи додаткову цінність своїм творам мистецтва та сприяючи підтримці ін-
тересу до своєї творчості.

Завдяки долученню NFT до твору мистецтва віртуальної реальності худож-
ники відтепер можуть продавати свої твори як унікальні та одиничні, що було 
особливістю традиційних фізичних творів мистецтва. Технологія блокчейн, яка 
використовується для перевірки NFT, гарантує колекціонерам, що їхні покупки 
є оригінальними та винятковими, додаючи символічної цінності та привабливос-
ті цим творам мистецтва. Так, митці та колекціонери, яких приваблює здобуття 
нового культурного досвіду та дослідження актуальної соціокультурної тематики 
новітніми імерсивними засобами, можуть стати учасниками творення новітньої 
історії мистецтва. На нашу думку, взаємодія VR та NFT для розвитку нового на-
пряму діяльності аукціонних домів, галеристів, артдилерів та ін. має потенціал, 
адже надає нове вагоме обґрунтування щодо перспектив функціонування таких 
творів мистецтва в контексті артринку. 

Висновки 
Імерсивне мистецтво починає відігравати нову роль на артринку. Викори-

стання новітніх технологій, таких як віртуальна і змішана реальність, розши-
рило можливості для створення імерсивних мистецьких інсталяцій, що спри-
яє зростанню інтересу до мистецтва та відвідуваності подій у сфері артринку. 
Поширення творів мистецтва з імерсивною технологією в галереях, аукціонах 
та виставках трансформує артринок, спонукаючи здобуття нового культурного 
досвіду для колекціонерів та поціновувачів мистецтва. Сьогодні звичні форми 
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діалогу між митцем та глядачем через текст та аудіо мають менший вплив на 
людей, ніж візуальні та аудіовізуальні форми.

Огляд мистецьких проєктів і виставок, які використовують технології зану-
рення, показав, що імерсивні технології як інноваційний напрям, що забезпечує 
новий рівень культурного досвіду (сенсорний досвід глядача сприяє значному 
емоційному та інтелектуальному відгуку), розширюють культурний досвід, онов-
люють твори мистецтва, впливають на сприйняття мистецтва та трансформа-
цію артринку. Результати дослідження дають цінну інформацію про останні тен-
денції, які формують артринок, і можуть стати основою для стратегій художни-
ків, галеристів і артдилерів.

Перспективи подальших наукових досліджень убачаємо у вивченні нових 
способів поглиблення зв’язку між глядачем і твором мистецтва, дослідженні 
проблем інтеграції технологій доповненої реальності та віртуальної реальності 
в сучасне мистецтво, розкритті потенціалу імерсивних технологій для культурно- 
мистецьких заходів.
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The aim of the article is to study the influence of immersive technologies on art perception 
in the context of transformations of the contemporary art market. The research results indicate 
that works of art created with immersive technologies are seen as a promising direction for 
the development of the art market due to their advantages (levelling the distance between 
the artist and the audience, preservation of the art market during the global pandemic) and 
limitations (lack of criteria for conforming the originality of the work of art, etc.). The role of 
immersive technologies is examined through the prism of creation, consumption, regulation, 
and distribution of works of art; their innovative ways of presentation in galleries, museums, 
art fairs, and biennials are confirmed. Analysis of recent exhibitions in leading museums and 
galleries (Alienarium 5, 3x3x6, ULTRAMARIN — An Immersive Exhibition, Ukraine: Land 
of the Brave, The Immersive World of Taras Shevchenko, etc.) and auctions (Sotheby’s, 
Christie’s) showed that immersion effect becomes an important factor in the transformation 
of art perception. Auction houses and galleries have started to include captivating artworks in 
their events to attract millennials as a new group of collectors and stimulate new sales. The 
scientific novelty of the research consists in studying the impact of immersive technologies 
on art perception and the transformation of the art market, in particular, on the formation of 
a new cultural model of the functioning of works of art caused by the COVID-19 pandemic. 
Conclusions. The research shows that immersive technologies that provide artists with new 
opportunities, expand cultural experiences, and update classical works of art, have an impact 
on art perception. It is determined that art exhibitions with an immersive effect have the 
potential to transform the sphere of culture and art by attracting new collectors and forming 
a new ecosystem of art functioning that takes into account the economic and symbolic aspects 
of the art market.

Keywords: art market; immersiveness; cultural practices; virtual reality; augmented 
reality; art; immersion; cultural experience
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